值班主任:张媛媛 编辑:于斌 美编:许茗蕾 校对:曾艳

# 美国"危险豪赌"加剧中东危局



这张2005年3月30日拍摄的资料照片显示的是伊朗伊斯法罕核设施。

美国总统特朗普当地时间6月21日晚确认,美军空袭伊朗三处核设施。地区问题专家认为,美国动用军事力量在以色列和伊朗冲突中直接"下场",推升冲突进一步升级并加剧外溢风险,把相关国家和中东地区推向灾难深渊边缘,其连锁反应或将蔓延全球。

### 特朗普政府的"危险豪赌"

特朗普21日称,美军"彻底清除"伊朗福尔道、纳坦兹和伊斯法罕三处核设施。据美国福克斯新闻网站当天报道,美军在对福尔道核设施的袭击中投下6枚钻地弹,还向伊朗其他核设施发射30枚"战斧"巡航导弹。

伊朗塔斯尼姆通讯社22日援引伊朗地方官员的 话证实,福尔道、纳坦兹、伊斯法罕三处核设施遭 袭。不过,代表伊朗库姆省的议员穆罕默德・曼 南・莱希说,美军袭击只取得"表面"成果,福尔 道核设施并未受到严重破坏。

美国媒体认为,特朗普政府选择此时空袭伊朗核设施,部分原因是白宫认为在伊朗军力近来不断被削弱的背景下,空袭可以"完全根除"伊朗核项目。美国智库外交关系协会名誉会长理查德·哈斯分析,美军发动袭击或许是对外交手段失去信心,或是担心伊朗开始转移部分核设施。

美国《纽约时报》报道,特朗普下令空袭伊朗 核设施是一场"豪赌",赌上的是美国能应对伊朗 后续对地区内超过4万名美军的打击报复,以及美 方已终结伊朗再度推进核项目的可能性,"这将是 危险的豪赌"。

特朗普政府的"豪赌"遭到美国国内甚至共和党党内批评。众议院少数党领袖、民主党人哈基姆·杰弗里斯说,特朗普政府发动军事袭击未寻求国会授权,并将美国置于一场灾难性中东战争的风险之中。共和党籍众议员托马斯·梅西批评特朗普下令空袭伊朗"违反宪法"。美国共和党策略师莎拉·朗韦尔说,美国空袭伊朗将被特朗普的大部分支持者视为"不可饶恕的罪过"。

### 地区局势"危险升级"

伊朗外长阿拉格齐22日在社交媒体上发文说, 美国袭击伊朗核设施"令人发指",将会产生"持 久后果",伊朗保留一切捍卫主权、利益和人民安 全的选项。联合国秘书长古特雷斯发表声明指出, 美国军事打击伊朗核设施是地区局势的"危险升级",对国际和平与安全构成"直接威胁"。

多国媒体和专家认为,美军行动将进一步推升 紧张局势,加剧冲突外溢风险,给整个地区带来持 续的灾祸。

巴勒斯坦政治分析人士胡萨姆·达贾尼说,美国对伊朗动武后,伊朗回应可能不会局限于其地理边界,打击目标将包括分布于海湾地区的美军基

地。美国《华盛顿邮报》认为,美国在整个中东地 区的外交使领馆将会成为伊朗打击目标。

埃及赫勒万大学政治学教授马吉德·布特罗斯说,美国军事介入的影响将不仅限于伊朗和以色列,而是整个地区。支持伊朗的地区力量可能会采取行动,整个地区可能陷入失控的混乱和军事动荡之中。

不少地区专家指出,美军空袭伊朗引发的连锁 反应或将蔓延到全球,包括正致力于遏制通货膨胀 的美国也将自吞苦果。卡塔尔哈马德·本·哈利法 大学副教授史蒂文·赖特认为,如果冲突升级导致 霍尔木兹海峡被封锁,这将对全球能源供应造成严 重影响,进而冲击全球经济。

此外,海湾国家尤其担心冲突进一步升级会否 导致核泄漏事故。布特罗斯说,核泄漏一旦出现可 能造成长期放射性污染,那将是生态环境、公共卫 生和人道主义灾难,危害可能持续数十年。

#### 武力"解决不了任何问题"

多国专家学者认为,美国空袭伊朗或将打开暴力循环的"潘多拉盒子",武力不是解决国际争端的正确途径,必须推动伊朗核问题重回对话谈判的政治轨道。

伊朗原子能组织22日发表声明说,伊朗不打算在核设施遭袭后停止发展核工业。专家认为,美国空袭伊朗将令伊朗核问题更加复杂化,而不是得到解决。伊朗不会轻易放弃其核项目,伊朗此次遭到美军袭击甚至可能坚定研发核武器的决心。

国际危机研究组织伊朗项目主任阿里·瓦埃兹说,伊朗对美军袭击的回应或许不仅仅局限于军事领域,伊朗或许会退出《不扩散核武器条约》。美国智库军备控制协会核问题专家凯尔茜·达文波特表示,美国可以摧毁伊朗的核设施,但无法消除相关技术知识,美军袭击反而可能会刺激伊朗研发核武器,"美国仍然需要制定缓和局势的计划和防止扩散的长期战略"。

数十年来,中东地区因外部干涉等因素冲突不断,美国在中东地区的战争与干涉造成大量平民伤亡,冲突导致地区恐怖主义滋生,地区国家饱受其害。沙特利雅得政治和战略研究中心研究员阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼指出,武力只会激化矛盾、扩大冲突,诉诸军事手段只会让局势更加复杂。

分析人士呼吁,开启对话谈判是根本出路,必须坚持通过对话谈判推动伊朗核问题重回政治解决轨道。巴勒斯坦政治分析人士伊斯马特·曼苏尔说:"军事行动和最后通牒解决不了任何问题,唯一切实解决办法是回归政治对话与外交谈判。"美国"国防优先"组织军事分析事务主任珍妮弗·卡瓦纳表示,外交是永久解决伊朗核问题挑战的唯一机会。



## 伊朗强烈谴责美国 "野蛮军事侵略"

伊朗外交部22日发表声明,以最强烈措辞谴责 美国对伊朗用于和平目的的核设施进行"野蛮军事 侵略",表示这一侵略行径"公然且史无前例地违 反《联合国宪章》和国际法基本原则"。

声明说,"好战和无法无天的"美国政府应该对"这一重大罪行造成的极其危险后果负全部责任",再次表明美国统治集团"根深蒂固的堕落和道德败坏",以及对伊朗的极端敌意和仇恨。伊朗保留"全力抵抗美国军事侵略及其流氓政权犯下的罪行、捍卫伊朗安全和国家利益"的权利。

声明还写道,"世界不能忘记,正是美国在外交进程进行的过程中,背叛了外交原则"。所有人都清楚地认识到,美国对伊朗发动了"一场危险的战争"。

伊朗在声明中呼吁联合国安理会、国际原子能 机构等召开紧急会议,追究美国责任。

## 伊朗原子能组织声明说 不打算停止发展核工业

据伊朗塔斯尼姆通讯社22日报道,伊朗原子能组织发表声明说,伊朗不打算在核设施遭袭后停止发展核工业。

声明证实,当天凌晨,伊朗位于福尔道、纳坦兹和伊斯法罕的核设施遭到袭击。声明强调,"伊朗绝不会允许其核工业的发展受到阻碍"。伊朗原子能组织已将"包括法律程序在内的必要措施列人议程,以捍卫伊朗的权利"。

声明说,这些核设施正受到国际原子能机构根据全面保障监督协定和《不扩散核武器条约》的持续监督。"这一野蛮行径违反了国际法,尤其是《不扩散核武器条约》。"声明呼吁国际社会对袭击进行谴责,并支持伊朗争取其合法权利。

# 伊朗新一轮导弹袭击 致以色列至少16人受伤



这是6月22日在以色列特拉维夫拍摄的在导弹 袭击中被损毁的建筑。

以色列国防军22日说,伊朗对以色列发动新一轮导弹袭击。据以急救组织消息,袭击已造成至少16人受伤。

新华社记者当天早上在以色列控制的耶路撒冷听到防空警报和多次爆炸声。记者手机安装的预警系统显示,以色列北部、中部、南部多地响起防空警报。据《以色列时报》报道,以军初步估计,伊朗此轮攻击发射了20枚至30枚弹道导弹。

以色列急救组织"红色大卫盾"说,至少16人 在本轮袭击中受伤。特拉维夫、海法均收到被导弹 击中的报告。

这是以色列当地时间22日凌晨美国打击伊朗核设施后,伊朗对以色列发动的首轮导弹袭击。

本版文/图均据新华社